2023年6月1日 星期四

我国首个商业航天发射场明年启用

火箭出场即发射 未来可实现一周一发

5月30日,搭载神舟十六号载人飞船的长征二号F运载火箭,在酒泉卫星发射中心点火升空,成功将航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮顺利送入太空,神舟十六号载人飞船发射取得圆满成功,中国空间站全面建成后首次载人飞行任务开启。

而在海南文昌龙楼镇,我国首个商业航天发射场目前正在建设中,建成后将成为我国首个商业航天发射场。

海南国际商业航天发射有限公司副总经理刘红建表示,这是我国首个也是唯一的商业航天发射场,计划在2024年6月30日前实现首发。该项目预算总投资40多亿元人民币,规划建设用地2000多亩。建成后,主要承揽国内外火箭发射业务,将进一步提升中国商用火箭发射能力。

主体塔架固定勤务塔 有11层83米高

海南商业航天发射场项目于2022 年7月6日开工,计划在2023年底完成发射场硬件设施建设。为了明年6月能够实现火箭的首次发射,项目提前策划、提前设计、提前备料,严格按照建设标准,倒排工期,挂图作战。目前,各项建设进度较计划表都有所提前。

正在建设发射场1号工位的主体塔架——固定勤务塔,有11层83米高。简单来说,在观看火箭发射时,看到的用于发射火箭的巨大建筑就是固定勤务塔和回转平台及其他设施组成的,勤务塔就像它的名字一样,给火箭发射前提供各种服务保障。

为了抢抓建设进度,在固定勤务塔搭建的同时,还在同步进行4个避雷塔、前置设备间等安装施工,在距离1号工位600米左右的2号工位也在同步建设中。

在建设现场没有尘土飞扬,也没有 到处堆放的钢筋水泥,而是分区域整齐 摆放着一件件大型的钢结构模块。发射 场的建设主要采用模块化的施工方式, 通过重型的吊装设备将这些"大家伙"像 搭积木一样一块一块地搭建上去。

为了保证项目建设质量,固定勤务 塔塔架安装误差要求不超过3毫米,每个 钢构件安装到位前,都要经过试拼、地面 测量、调整等程序,通常需要边作业边检 验,因为任何一个"小关口""小误差"都 可能对发射造成影响,不容有失。

技术复杂程度高工程实施难度大

"回转平台正在厂家生产,预计6月份运到现场进行组装,9月底可以建成。" 刘红建说,商业航天发射场建设在国内 尚属首次,项目建设工期紧,技术复杂程 度高、工程实施难度大,自2022年7月6 日开工建设以来,项目人员克服困难,节假日不停工,计划2023年年底完成发射场硬件设施建设,2024年一季度开展发射场全系统全要素合练,以确保2024年二季度按期首发。

海南商业航天发射场(1号工位)项目 经理李勇告诉记者,1号工位建设内容包 括固定勤务塔、导流装置、发射台、喷水 系统、避雷塔、前置设备间等,施工人员 各司其职同时进行多个施工。

实现了系统、设备国产化技术自主可控

建设运营信息数字化、传输网络化、应用智慧化于一体的智慧航天发射场是海南商业航天发射场的亮点之一。"预计今年10月份可进行智慧发射场系统调试,12月底建成投入使用。"刘红建介绍,智慧发射场系统总体方案和详细设计方案目前已完成,正在抓紧推进建设。

海南商业航天发射场还实现了系统、设备国产化,实现技术自主可控。

相当于整个发射场大脑的测控系统,从软件到硬件,从基础元器件到整机、系统,已全部实现国产化。

海南文昌建有中国第四个航天发射场,现在我国首个商业航天发射场又落户海南文昌,使得这里的航天产业得到迅速发展。现在,配套的火箭装配厂房、卫星总装测试厂房、航天超算中心正在紧锣密鼓加快建设。

未来,"火箭出场即发射"将成为可能,按照设计规划,可实现火箭一周一发的目标。

文昌国际航天城推动发射区、旅游区、高新区"三区"联动发展,大力发展火箭链、卫星链、数据链等高新技术产业。 文昌国际航天城的建设不仅助力我国航 天强国的建设发展,也能拉近人们与航 天的距离,游客未来可以近距离参观地 面发射设施,包括发射塔架、组装测试厂 房等,发挥"航天+旅游"的优势。



23000亿元

目前,中国 已建成场——百次射场、太原射场、太昌发射场、大昌发射场、大昌发射场、对导发射场、对导发射场、对导发射场、交易发射场、交易发射场、交易发射场。

仅展点航天充水及元度是的还大国量展强力发性的业国量是国的,决大国量展强强的大国量展强的,快业点点,快业点点,快速点点,从近点,快速点点,从底流淌速。

2015至2021 年,中国商业航 天产业保持为 22.3%的年均复 合增长率。有预 测称,该市场有 望在2024年达到 2.3万亿元。

焦点

商业航天旅游 如何贴近公众?

将面向公众开发配套旅游服务,公众将可以近距离观看火箭发射全过程

"每当文昌发射场有发射任务时,就会有很多游客到海滩等视线比较好的位置观看发射,有时候,海滩上会挤满人。"一位对文昌有一定了解的人士称,航天发射对文昌的旅游业有带动作用。2022年7月24日,搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭在文昌航天发射场成功点火发射。据海南日报报道,当天有近50万名游客涌入文昌市龙楼镇,出现"一房难求""一桌难订"的爆满情况。

海南商发看好航天旅游的前景,刘红建表示,公司下一步发展的重点板块就是商业航天旅游。根据公司初步计划,在确保安全的前提下,游客未来可以近距离参观地面发射设施,包括发射塔架,组装测试厂房等。

刘红建指出,目前国内在运载火箭、卫星应用等研发领域均在前列,但在发射能力方面还存在瓶颈,因此,公司目前第一要务就是确保尽快形成发射能力,高质量加快建设发射场。

刘红建介绍,海南商业航天 发射场除了为市场提供商业发 射服务之外,航天旅游将是很重 要的一个发展方向。

海南商发表示,公司将按照 普惠大众、浸入互动、研学结合、 创新驱动的思路,依托商业发射 场,让人们在展览馆参观学习的 同时,能够亲身走入发射场,与 发射场工作人员互动,近距离听 专家讲座,甚至可以以众筹的方 式让青少年自己参与卫星制造、 参与火箭发射,让他们真正体验 探索航天科技的乐趣。

中国人的太空旅行 何时到来?

建设中的海南商业航天发射场1号工位。新华社发

未来发射新一代航班化运输火箭,开展太空旅游或将不 是梦

刘红建称,当实现火箭航班 化后,太空旅游会是公司一个比 较大的亮点。不过,实现太空旅 游,还与运载火箭的研发、太空 旅游航天器的研发紧密相关,目 前公司主要是承担地面发射任 务,航天器的研发则保持密切 关注。

过去几年,全球已经有多位 富豪体验了太空旅游,中国也有 一些航天公司瞄准了这项业务。 2022年9月,"长征十一号"火箭 首任总指挥、中科宇航董事长杨 毅强在接受环球时报采访时表 示,随着商业模式的完善,2025 年中国有望开始亚轨道旅行,票 价约200万到300万元人民币。 "目前,中国的商业航天已从1.0 时代进入2.0时代,并有望在5年 内进入3.0时代。"

随着火箭及飞船等载人航 天器的商业化发展,太空旅游的 门槛将逐渐降低。海南商业航 天发射场介绍,未来发射新一代 航班化运输火箭,开展太空旅游 或将不是梦。届时,大家可以像 乘坐飞机一样飞向太空,领略宇 宙之美,值得期待。

关注

海南商业航天发射场: 打造智慧发射场系统,技术创新度高

刘红建称,海南商业航天发射场被称为"智慧发射场",一些新产品是在其他几个发射基地的基础上进行的创新,在部分方面更加先进。比如,发射场实现了云储存、一些岗位可以实现无人值守。

海南商发全力打造智慧发射场系统,以数字化为商业航天发射场赋能,实现"一网感知态势、一网指挥测发、一网智能运维"的数字化高效管理模式。

该发射场还具备技术创新 度高的特点。商业航天发射场 二号发射工位对标国际先进技 术,采用"三平"快速发射模式, 具有占位时间短、组网快速、补 网灵活、多型通用的特点,可兼 容4.2m三芯级CBC模式液体火 箭,建成后将成为中国第一个液 体通用型发射工位,能满足主流 火箭发射需求。

次前反射需求。 刘红建称,尽快形成发射能力,是公司当前的"第一要务"。 目前,自贸港的特殊政策,对商业航天的准人门槛、承接国际客户航天发射任务都有一定优势,正在助力海南商发的发展。

据《南方都市报》

